

*В. М. Дечко, Е. В. Жук*

## **О жизни и деятельности Петра Николаевича Маслова (К 110-летию со дня рождения)**



*8 января 2008 года исполнилось 110 лет со дня рождения Заслуженного деятеля науки БССР, профессора Петра Николаевича Маслова.*

Петр Николаевич Маслов родился 8 января 1898 года (26 декабря 1897 года) в семье крестьянина в селе Енгальчево Корсунского уезда Симбирской губернии (позже – Мордовская АССР).

Почти всю свою жизнь будущий великий хирург был настоящим Учителем. Уже в 15 лет (в 1913 г.) по окончании Араповской второклассной учительской школы он получил звание «учителя школы грамоты» и, окончив в 1917 году Казанскую учительскую семинарию, преподавал в родном селе Енгальчево. Но педагогическую деятельность прервала война – с октября 1918 года красноармеец 1-го Орловского Советского стрелкового полка Маслов П.Н. отважно сражался против белогвардейцев на Воронежском фронте.

После ранения Петр Николаевич был демобилизован и в 1919 году поступил на медицинский факультет Казанского университета, где началась его дорога в хирургию. Опыт, полученный за 6 лет работы в госпитальной хирургической клинике Казанского университета (с 1924-го года П.Н. Маслов был ординатором, а с 1927-го – ассистентом), стал надежным фундаментом его хирургического мастерства. Напряженная работа в клинике и многократные выезды в составе хирургических бригад в отдаленные районы Поволжья способствовали формированию клинического мышления и приобретению практических навыков хирурга.

В 1928 году были опубликованы первые научные работы П.Н. Маслова, посвященные различным вопросам хирургии: тактика при проникающих ранениях грудной клетки и сердца, лечение послеоперационных легочных осложнений, язвенной болезни желудка и применение новокаиновой блокады при аппендикулярном инфильтрате.

В 1930 году Петр Николаевич Маслов был назначен ассистентом факультета хирургической клиники 2-го Московского медицинского института, а через 5 лет его избрали на должность доцента хирургической клиники Центрального института усовершенствования врачей.

К тому времени Петр Николаевич – высококвалифицированный хирург, опытный педагог и увлеченный научный работник. Приказом народного комиссара здравоохранения РСФСР № 1008 от 16 октября 1936 года Маслову П.Н. была присуждена ученая степень кандидата медицинских наук без защиты диссертации, что стало признанием его научных достижений и мастерства хирурга.

В годы Великой Отечественной войны Петр Николаевич работал в госпиталях, неоднократно выезжал с бригадой хирургов на фронт, где оказывал специализированную медицинскую помощь раненым.

В мирное время, работая в Институте хирургии АМН СССР, под руководством А.В. Вишневого Петр Николаевич Маслов выполнил исследование на тему «Новокаиновая блокада и местная анестезия при острой кишечной непроходимости», за что в 1947 году ему была присуждена ученая степень доктора медицинских наук. Годом позже Маслов был удостоен звания профессора хирургии.

В 1948 году Петр Николаевич переехал в Белоруссию и возглавил кафедру госпитальной хирургии Витебского медицинского института, а в мае 1949 года был переведен на должность заведующего кафедрой хирургии Белорусского института усовершенствования врачей с совмещением должности начальника IV Главного управления Министерства здравоохранения БССР. В сентябре того же года П.Н. Маслов возглавил кафедру общей хирургии Минского медицинского института, а с февраля 1955 года заведовал кафедрой факультетской хирургии.

Формирование научного, хирургического и педагогического мастерства Петра Николаевича проходило под руководством и непосредственным влиянием школы выдающихся отечественных хирургов: В.Л. Боголюбова, П.А. Герцена, С.И. Спасокукоцкого и А.В. Вишневого. Незаурядный талант клинициста и блестящее хирургическое мастерство сочетались в нем с величайшим врачебным гуманизмом и беззаветным служением больному человеку. Как клиницист, П.Н. Маслов был противником крайних тенденций в хирургии, не имевших достаточного физиологического обоснования. «Не делай больному операции тяжелее его болезни» – этот тезис профессора был законом для сотрудников клиники. Так он прививал своим ученикам любовь и бережное отношение к пациенту.

Петр Николаевич Маслов явился одним из пионеров развития хирургии легких в нашей республике, одним из первых он использовал и применил в хирургической клинике наркоз с искусственной вентиляцией легких. Он также основоположник кардиохирургии в Белоруссии. Под его руководством была выполнена и блестяще защищена первая в республике докторская диссертация по протезированию клапанов сердца.

Благодаря Петру Николаевичу Маслову в работу хирургов в нашей республике внедрялся метод физиологического направления, разработанный его учителем – профессором А.В. Вишневым.

Профессор П.Н. Маслов вырастил замечательных учеников, внесших большой вклад в становление и развитие в послевоенное время хирургии в нашей республике. Среди них такие профессора, как Леонид Викентьевич Авдей, Вадим Григорьевич Астапенко, Александр Владимирович Шотт, Сергей Иванович Леонович, Николай Евстафьевич Филиппович, доцент Василий Иосифович Космачев и многие другие.



Участие в работе Государственной приемной комиссии. (Из архива 1-й кафедры хирургических болезней)

Предложенные Масловым методы хирургического лечения язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки, заболеваний желчных путей, щитовидной железы и сегодня активно применяют его преемники по всей стране. Исходя из позиций учения А.В. Вишневого, Петр Николаевич внедрил в практику лечебных учреждений метод патогенетической терапии с применением новокаиновых блокад при воспалительных процессах, заболеваниях органов брюшной полости, травмах грудной клетки и черепно-мозговых повреждениях. Под его руководством разработан и применяется на практике метод хирургической коррекции недостаточности аортального клапана.

В целом, Петр Николаевич Маслов был противником монопроблемности научной тематики в условиях хирургической клиники, поскольку считал, что сужение научных интересов отрицательно влияет на лечение больных другого профиля и обучение студентов. Перу Петра Николаевича принадлежат 68 работ, в том числе 2 монографии: «Диагностика и лечение кишечной непроходимости» и «Курс лекций по факультетской хирургии», которые пользовались большой популярностью как среди студентов, так и среди профессиональных хирургов. Многие его работы являются оригинальными исследованиями: рекомендация индивидуальной хирургической тактики при проникающих ранениях грудной полости, метод профилактики послеоперационных пневмоний инъекциями камфары с эфиром, применение новокаиновой блокады и местного обезболивания при кишечной непроходимости. Им обосновано применение новокаиновой блокады при заболеваниях органов брюшной полости как лечебно-диагностического метода, описаны показания и предложены методы хирургического вмешательства при пороках сердца и легочных нагноениях, разработана методика и приведены доводы в пользу применения аутогемотрансфузии при некоторых хирургических вмешательствах.

Молодежь была просто охвачена энергией Петра Николаевича Маслова, в свою очередь профессор много внимания и сил отдавал воспитанию молодой научной смены. Под его руководством выполнено 3 докторские и 32 кандидатские диссертации, посвященные актуальным вопросам хирургии и анестезиологии. Только за время работы П.Н. Маслова в Минском медицинском институте его сотрудниками было опубликовано более 300 научных работ.

Превосходные организаторские способности и талант учителя способствовали успешной педагогической деятельности П.Н. Маслова. Содержательные, доступные, хорошо изложенные и иллюстрированные лекции профессора всегда

восхищали слушателей и приносили отдачу. Умение организовать учебный процесс, доходчиво объяснить, выделить главное, детально разобрать трудные моменты – такого принципа придерживался руководитель кафедры и его помощники. Он всегда добивался единства воспитательной и учебной работы, проявляя незаурядные способности педагога. Петр Николаевич подготовил 10 доцентов, 23 ассистента и более 30 практических врачей-хирургов высокой квалификации.

Несмотря на свою занятость, Петр Николаевич Маслов находил время для общественной деятельности. Его неоднократно избирали членом парткома института, он работал деканом курса, был Председателем правления Республиканского и Минского научных обществ хирургов, его избирали членом Правления Всесоюзного общества хирургов, он входил в состав редакционного совета журналов «Хирургия» и «Здравоохранение Белоруссии».

Заслуги Петра Николаевича Маслова были по достоинству оценены. Профессор был награжден орденом Ленина, медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне» и Почетной грамотой Верховного Совета БССР, медалями Н.И. Пирогова и А.В. Вишневого. В 1964 году ему было присвоено звание заслуженного деятеля науки БССР.

Многие считали П.Н. Маслова суровым человеком, но эта внешняя суровость прикрывала большое, доброе, отзывчивое сердце. Те, кто близко знал Петра Николаевича, отмечали присущие профессору человеколюбие и доброжелательность. 27 августа 1965 года перестало биться сердце великого хирурга, но его труд и сегодня продолжают благодарные ученики.

Литература

1. Шотт, А. В., Авдей, Л. В., Астапенко, В. Г. Жизнь и деятельность Петра Николаевича Маслова // Актуальные вопросы хирургии органов брюшной и грудной полостей. Материалы юбилейной конференции, посвященной 75-летию со дня рождения заслуженного деятеля науки БССР, доктора медицинских наук, профессора П. Н. Маслова. Минск, 1973. С. 4–12.
2. Аденский-Пинчук, А. Д. Профессор П. Н. Маслов // Здравоохранение Белоруссии. 1958. № 2. С. 75–78.
3. Петр Николаевич Маслов // Здравоохранение Белоруссии. 1973. № 1. С. 58–60.
4. Памяти Петра Николаевича Маслова // Хирургия. 1966. № 8. С. 150–151.

Авторы статьи выражают искреннюю благодарность профессору А.В. Шотту за помощь при выполнении этой работы.